

四川促进社会资本进入公共领域

举行 PPP 项目推介会 签约 44 个项目投资额 1588.15 亿

■ 刘晴 黄瑜

四川省“政府与社会资本合作(PPP)”项目推介会暨签约仪式近日在成都锦江宾馆举行。此次大会以“改革创新·共享机遇”为主题,现场签约 PPP 项目 44 个,投资总额 1588.15 亿元;推介项目 66 个,估算投资额 794.33 亿;发布项目 756 个,估算总投资额 6975.26 亿元。

据悉,经过前期的深入对接和友好洽谈,本次活动现场签约的 44 个 PPP 项目将分别落户成都、攀枝花市、凉山州等 10 个市(州),和合江县、珙县、开江县等 21 个县(市、区)。这些项目主要集中在交通、市政公用、环境保护、教育、保障性安居工程等 7 个领域,推介项目和发布项目内容还涵盖水利、农业、医疗卫生、养老、文化等领域。

其中,交通领域的 PPP 项目投资突出。据四川省交通运输厅厅长彭琳介绍,现场介绍的 20 个高速公路 PPP 项目,总里程 2182 公里,总投资 3073 亿元。现场签署协议的高速公路 PPP 项目总规模超过 1000 亿元,这已是四川高速公路 PPP 项目连续第五年投资超过 1000 亿元。“近年来,四川交通紧紧围绕构建‘畅通安全高效的现代综合交通运输体系’全面开放交通基础设施投资市场,截至目前,已成功招商高速公路项目 36 个,总里程 3614 公里,引进社会投资 3248 亿元,项目规模和引进社会资金总量均居全国第一。”

关于 PPP 模式,四川省人民政府秘书长罗强表示:“推动 PPP 模式在四川省的广泛运用,拓宽社会资本投资渠道,促进社会资本进入我省基础设施、公用事业、社会事业等领域,实现政府与社会资本携手共进、互利共赢的新局面。”大岳咨询有限公司总经理金永祥也向记者说到,PPP 模式让市场化程度更高的社会资本进入公共基础设施的建设,会加大社会的关注度,是一种社会的进步,是国家治理现代化的体现。

据了解,自 2014 年首签约 28 个 PPP 项目后,全面推广运用 PPP 模式已成为四川省转变政府职能、激发市场活力、打造经济新增长点的重要改革举措。四川省已推进 PPP 模式“1+X”政策制度体系建设,即发布实施《四川省人民政府关于在公共服务领域推广政府与社会资本合作模式的实施意见》着力强化制度顶层设计,再相继出台《四川省政府与社会资本合作项目推进办法》等政策同步开展配套制度建设。

除了政策的支持保障,四川省财政厅也积极引智引技,依托专业力量,全方位多层次大范围开展宣传培



● 四川省委副书记、省长魏宏在大会上致辞



● 签约现场

训,加强对市县的业务指导和技术支持。四川省财政厅债务金融处处长蓝福军在接受采访时表示,2015 年 10 月—11 月,四川省财政厅在成都组织举办了全省市县分管领导和财政局长 PPP 工作培训,在成都、遂宁、内江三个片区对市县财政局分管领导、科(股)长及经办人员进行了 PPP 专题培训,夯实了共识基础,提升了业务

技能,全省推进 PPP 工作能力建设取得良好效果。“随着 PPP 工作的深入推进,一系列的政策不断出台,制度的建立和完善,我们会同步搞好相应的培训工作。”

据悉,下一步,四川还将重点在市政公用、交通、水利工程、环境保护、教育、养老、公共租赁住房等领域大力推广 PPP 模式。

政府搭台银企对接 宜宾江安 28 家企业 融资 1 亿元

■ 申洪雁 邹霞

感谢县委、县政府搭建融资平台,给我们雪中送炭,帮助我们渡过难关。作为企业,将加强管理,守法经营,把企业做大做强,为带动地方经济社会事业发展作出积极贡献。”11 月 30 日,宜宾江安县 2015 年下半年银企融资项目签约会现场,成功获得银行融资的一位企业负责人激动地说。此次融资签约仪式,28 家企业在政府搭建平台下与银行座谈沟通,初步签约融资 1 亿零 500 万元,另有意向性签约融资 1.4 亿元。

江安县委、县政府主动为企业服务,搭建融资平台,召集县级相关部门、园区管委会、各乡镇长、县内金融机构、各企业代表举行银企融资项目会。面对面分析全县经济运行形势,全县工业、农业、服务业融资需求,全县金融运行形势及项目融资对接情况。

受当前宏观经济下行压力增大,微观银企沟通不畅、创新不足等诸多因素的影响,企业融资难、银行放贷难。江安致力于通过搭建银企沟通无障碍合作平台,畅通信息,着力打造经济生态环境,努力为企业发展服好务,创设条件促进经济持续健康发展。

成都高新区出台 楼宇经济业态规划 及政策

■ 周迪迪

12 月 3 日,成都高新区召开新闻发布会,对外发布《成都高新区楼宇经济业态规划(2016—2020 年)》(成高管发[2015]24 号)(以下简称《规划》)、《成都高新区专业特色楼宇培育机制和专项优惠政策》(成高管发[2015]25 号)和成都高新区楼宇经济三年行动计划。据测算,每年预计将有上千家成都高新区企业受益。

《规划》明确了成都高新区南部园区“一轴七片多点”与西部园区“一廊三圈”的楼宇经济空间布局。新出台的专项优惠政策则明确,对于成都高新区授牌培育的专业特色楼宇,除按照成都高新区去年制定的《推进“三次创业”利用楼宇资源加快主导产业发展的若干政策》(成高管发[2014]19 号)给予支持外,还将在房租补贴、购房补贴、装修补贴、产权分割、专业服务等方面对入驻企业给予重点支持。

该政策明确,对新引进的、工商税务关系在成都高新区的主导产业企业,租用成都高新区授牌培育的专业特色楼宇办公用房的,给予 3 年房租补贴,第 1 年按 40 元/平方米·月,第 2、3 年按 20 元/平方米·月标准执行,最高年补助金额可达 300 万元/年;对同一企业购房补贴最高可达 300 万元,装修补贴最高可达 100 万元。

珙县参加四川省“政府与社会资本合作”项目推介会

■ 李跃飞 王均龙

近日,在四川省“政府与社会资本合作”项目签约仪式现场,珙县作为唯一的区县代表,由县长叶盛上台交流发言并推介项目。

据四川新闻网消息,此次签约仪式,珙县共签约项目 3 个,推介项目 9 个,发布项目 30 个,总投资 178 亿元。

县长叶盛表示,珙县在签约仪式上有多个项目签约,着力“三抓”打造经济增长新引擎。一是抓盘活存量资产。将已建成的总投资约 3.5 亿元的溧水岩水库及甘泉供水等存量资产打包作为一个整体,以“珙县县城城市供水运营”为项目名称,采用 TOT(转让-运营-移交)模式与社会资本合作。二是抓提升公共服务。珙县第一高级中学校学生食堂和宿舍项目,总投资 3214 万元,合作期限 15 年,采用 BOT(建设-运营-移交)模式建设;珙县珙桐花幼儿园项目,总投资 1400 万元。三是抓基础设施建设。着力拓展改善县城发展空间和交通条件,推出新城区基础设施建设合作项目,总投资估算 11 亿元,采用区域特许经营方式合作,目前资格预审公告已挂网;推出珙县巡场-孝儿-上罗一级公路建设项目,总投资估算 55 亿元,拟采用 BOT 模式合作。

为了打造优质投资环境,珙县 PPP 办公室参加省市财政和社会机构组织的专业培训 4 次;作为全省唯一的县级单位,参加了财政部 7 月份组织的 PPP 综合信息平台操作培训。同时还设立专门机构,珙县特许经营项目领导小组增设 PPP 试点项目办公室在财政局相关领导挂帅,并为 PPP 办公室新增 2 名公务员编制。建立了珙县 PPP 项目库、专家库,为 PPP 工作推广运用提供业务支撑。出台相应制度,在珙县人民政府网上开辟“PPP 项目信息”专栏予以公开。

四川 9 月末贷款余额 3.83 万亿 3 年蝉联全国第七

■ 蜀金

11 月 30 日,从四川银监局获悉,截至 9 月末,四川省贷款余额 3.83 万亿元,自 2012 年末四川省委省政府提出多极支撑发展战略以来,四川省连续三年全国排名第 7。

据国际在线消息,“三年来,四川省银行业机构主动争取信贷增量、盘活存量,信贷投放量实现稳步增长。”四川银监局相关负责人说,9 月末,四川省贷款余额 3.83 万亿元,连续三年全国排名第 7。其中,支持国家“一带一路”建设、长江经济带等重大领域和重点项目贷款余额 1.2 万亿元,占贷款总额的 31.32%;支持地方政府棚户区改造、专项贷款余额 69.04 亿元;涉农企业贷款余额 8506.54 亿元,较 2012 年末增加 3230.81 亿元,增幅 61.24%;小微企业贷款余额 4059.97 亿元,比 2012 年末增加 1771.20 亿元,增幅 77.39%。

“为支持农村改革试验区建设,我省相继推出了‘四权’抵押贷款、返乡农民工创业贷款、专业合作社+农户、失地农民贷款、专业大户生产经营贷款等涉农信贷产品数十种,累计发放‘四权’抵押贷款 65.35 亿元;向 10 万名返乡创业农民工发放贷款 62.66 亿元;支持青年创业贷款 40.94 亿元。”该负责人表示,同时,为缓解小微企业融资难,四川省探索开发了金融仓储、“六方合作+保险”、“信贷工厂”等批量化信贷业务模式;陆续推出了适合小微企业特点的应收账款、仓单(提单)、股权、知识产权质押和小企业展业通、贸易融资链、国际物流等信贷产品。此外,四川省还扎实推进金融扶贫攻坚,制定银行业支持帮扶 5 年行动计划,持续做好金融服务“新村新寨”、“巴山新居”、农民专合作社工作;9 月末贫困县贷款余额 4421.7 亿元,比年初增长 11.03%,增速高于四川省贷款平均增速 1.4 个百分点。

该负责人还透露,三年来,四川省在 20 个市(州)新增营业网点 304 个,占四川省新增总量的 63.3%,其中,大型银行网点 26 个,股份制银行网点 58 个,城商行网点 97 个,农合机构 53 个,新型农村金融机构 70 个。同时,四川省基础金融服务空白行政村减少了 2060 个,四川省所有行政村实现了全覆盖。

四川将建立 农业信贷担保体系 破解“融资难”问题

■ 郭入源

“融资难”和“融资贵”问题是农业发展中的最大瓶颈。据中国产经新闻报道,近日,记者从“四川省深化农村改革座谈会上”获悉,四川省将出台加快建立全省农业信贷担保体系指导意见,着力解决农业发展中“融资难”问题。

据了解,农村融资难且贵成为全省各地各部门推进农村改革中面临的普遍难题。为此,四川省将继续开展调整完善种粮农民直接补贴、农资综合补贴和农作物良种补贴三项补贴试点,成立四川省农业信贷担保有限公司,充分运用粮食适度规模经营资金支持建立农业信贷担保体系,力争三年时间加快建设覆盖粮食主产区及主要农业大县的农业信贷担保网络。

据介绍,四川省还将推动全面放开社会资本参与农田水利设施建设、鼓励社会资本参与农田水利设施运营管理,明确改革后的农村集体经济组织的市场主体地位及注册资本登记管理问题,命名首批省级示范家庭农场,在 175 个县市区实施新型职业农民培育工程,积极推动经济林木(果)权抵押贷款改革和集体林所有权、承包权、经营权三分权分置改革等改革事项。

会议要求,要不断推动全省农场改革向纵深推进,在推进农场承包地确权登记颁证、农场集体产权制度改革和放活土地经营权等基础性改革上下功夫,在试点探索形成制度化成果上下功夫,在推广改革成功经验、研究新问题突破改革难题难点、统筹协调综合配套、出真招见实效让农民群众分享改革成果上下功夫,通过改革为农村经济社会发展增添动力,让农业更强、农村更美、农民更富。

四川银监局督导银行业机构 助推经济多点多极发展

自 2012 年末省委省政府提出多点多极支撑发展战略以来,四川银监局高度重视贯彻落实工作,把战略实施与银行业监管重心工作相结合,每年在全省银行业监管工作会议上进行专题部署,专门出台《四川银行业服务实体经济发展的十条措施》等制度,督导全省银行业机构迅速跟进、主动适应、突出特色、强化创新,进一步加大服务实体经济力度,激发四川经济多点多极发展的动力和潜力。

一是不断加大信贷投放力度,夯实全省城市群可持续发展的基础。全省银行业机构紧紧围绕多点多极发展战略,通过信贷支持输送发展动力。3 年来,全省银行业机构主动争取信贷增量、盘活存量,信贷投放量实现稳步增长。9 月末全省贷款余额 3.83 万亿元,连续三年全国排名第 7;新增贷款 1.2 万亿元,年平均增速 13.33%,是 2012 年增速的 1.46 倍。其中,支持国家“一带一路”建设和长江经济带等重大领域和重点项目贷款余额 1.2 万亿元,占贷款总额的 31.32%;支持地方政府棚户区改造,专项贷款余额 69.04 亿元;涉农企业贷款余额 8506.54 亿元,较 2012 年末增加 3230.81 亿元,增幅 61.24%;小微企业贷款余额 4059.97 亿元,比 2012 年末增加 1771.20 亿元,增幅 77.39%。

二是不断创新金融服务方式,助推市(州)形成经济梯队实现多点发展。引导全省银行业机构结合各市(州)实际情况,不断提升金融创新能力和平,推动逐渐缩小信贷投放地域差异,助推持续巩固发展成都首位城市地位,全力支持四川全域全面发展。创新支持农村改革试验区建设,相继推出了“四权”抵押贷款、返乡农民工创业贷款、专业合作社+农户、失地农民贷款、专业大户生产经营贷款等涉农信贷产品数十种,累计发放“四权”抵押贷款 65.35 亿元;向 10 万名返乡创业农民工发放贷款 62.66 亿元;支持青年创业贷款 40.94 亿元。创新缓解小微企业融资难,探索开发了金融仓储、“六方合作+保险”、“信贷工厂”等批量化信贷业务模式;陆续推出了适合小微企业特点的应收账款、仓单(提单)、股权、知识产权质押和小企业展业通、贸易融资链、国际物流等信贷产品。稳步开展投资银行创新业务,南充商行和成都银行已成功发行信贷资产证券化项目 27.63 亿元,乐山商行成功发行“三农”金融债 25 亿元。截至 9 月末,成都地区信贷投放量保持持续增

长,贷款余额 2.09 万亿元,较年初增长 11.31%;各市(州)信贷投放量不断加大,贷款余额 1.74 万亿元,占比较 2012 年末提升 9 个百分点,已上升至 45.5%。

三是不断提升新兴增长极信贷投放,助推形成竞相发展、竞相跨越的合理发展局面。在川东北地区,督促重点支持培育依托优势资源的主导产业,进一步深化农村改革和新型城镇化建设。9 月末巴中市信贷增速为 28.7%,是成都市信贷增速的 3.3 倍;南充市贷款总额较年初增长 230 亿元,增量仅次于成都市。在川南地区,督促抓住“一带一路”、长江经济带建设等契机,大力支持基础设施建设和老工业基地调整改造。9 月末自贡、宜宾、泸州的信贷增速分别为 14.4%、13%、12.9%,大大高于全省 9.6% 的信贷平均增速。在攀西地区,督促支持攀西战略资源创新开发试验区、推进城镇化、发展现代农业,充分发挥并转化区域资源优势。9 月末攀枝花、雅安信贷增速逐步提升至 8.5%、8.9%,与成都信贷增速基本持平。

四是不断强化底部基础金融服务,助推县域经济、革命老区、民族地区、贫困地区跨越发展。全面有序推进银行改革,推动 28 家农村信用社改制为农商行;新设村镇银行 12 家。重点提升地方法人银行业机构的资本实力和抗险能力,9 月末全省法人银行业机构资本总额 711.52 亿元,是 2012 年末的 1.57 倍;整体资本充足率 13.86%,较 2012 年末上升 0.25 个百分点;拨备覆盖率 226.14%,较 2012 年末上升 60.93 个百分点,远高于监管指标要求。目前全省新型农村金融机构已达 52 家,覆盖 72 个县,其中 27 家位于地震灾区,8 家位于国定贫困县。引导下沉银行机构网点,有效拓展服务的广度和深度。3 年来在 20 个市(州)新增营业网点 304 个,占全省新增总量的 63.3%,其中,大型银行网点 26 个,股份制银行网点 58 个,城商行网点 97 个,农合机构 53 个,新型农村金融机构 70 个。督促做好基础金融服务“村村通”工作,基础金融服务空白行政村减少了 2060 个,全省所有行政村实现了全覆盖。扎实推进金融扶贫攻坚,制定银行业支持帮扶 5 年行动计划,持续做好金融服务“新村新寨”、“巴山新居”、农民专合作社工作。9 月末贫困县贷款余额 4421.7 亿元,比年初增长 11.03%,增速高于全省贷款平均增速 1.4 个百分点。

(四川银监局)

攀钢与西南证券签署战略合作协议

■ 汪云富

日前,攀钢集团有限公司与西南证券股份有限公司在重庆签署战略合作协议,双方将在物联网 IPO 项目、资产证券化等方面开展多层次的合作。

据介绍,攀钢将坚定实施“科技强企、主攻钒钛、做强钢铁、放活非钢”发展战略,坚持创新驱动,突出市场导向,加快突破制约钒钛资源综合利用及钒钛、钢铁产业发展的关键核心技术。当前,攀钢正全力抓好重轨保

持国内持续领先国际一流、高品质汽车板形成稳定供货能力、高炉渣提铁产业化等重大科研项目,加快实施科技成果转化,形成独具核心竞争力的钒产业体系,努力把攀钢建成以特强钒钛为主导、精品钢铁为支撑、相关产业协调发展的钒钛资源综合利用世界级企业。根据签订的战略合作协议,攀钢集团有限公司与西南证券股份有限公司将本着长期合作、互利互惠、共同发展的原则,在新三板 IPO 项目、资产证券化、资产重组、财务顾问服务、股权托管等方面进行广泛合作。